

# “发挥河南优势主动创新金融体系”

——访国家发改委经济研究所副所长、研究员宋立



□本报记者 陈学桦 杨凌

采访国家发改委经济研究所副所长、研究员宋立，应属“意外收获”。在结束对国家发改委宏观经济研究院一位知名专家专访前，他建议，“关于金融体系建设和创新的话题，你们应该找宋立谈谈。”

11月30日，“一直很忙”的宋立是在午饭前挤出一点时间接受采访的。在认真阅读《规划》并在反问记者数个问题后，长期从事金融改革与发展研究的他一语直指问题关键：“中原经济区金融体系建设应该继续加强传统优势项目，同时在地方金融体系构建和开发金融产品上主动创新。”

### 传统优势项目要继续加强

《规划》在“加快新型工业化进程”的章节中，提出要促进工业化与信息化融合、制造业与服务融合、现代科技与新兴产业融合。“加快发展服务业，培育壮大服务业的支柱产业，金融无疑是其中重要的一环。”宋立说。

如何让金融支撑更加坚强有力？宋立认为，首要抓住“传统优势”继续做大做强，“在河南，‘传统优势’就是期货。”

宋立说，在金融体系建设方面，河南乃至整个中原经济区内，郑州商品交易所无疑都是最具标志性、最富影响力、最具竞争力的金融机构。如何进一步放大大期货的影响力，是政府部门首要考虑的问题。

《规划》提出，“支持郑州商品交易所增加期货品种”。宋立认为，这是扩大期货影响力的一个重要举措。他同时建议，要继续增加涉农农产品期货上市。“河南是农业大省，中原经济区是农业大区，农产品种类丰富、质量稳定。要充分借

助这一平台，带动更多的农产品上市交易。”

### 金融体系建设要创新出新

《规划》提出，研究设立保险公法人机构、支持符合条件的农村信用社改制组建农村商业银行……对此，宋立说：“各地都非常重视地方金融体系建设，但在建设过程中，抄袭复制较多，缺乏创新思想。”

如何做出特色？宋立建议，要结合当地经济发展实际和特点。“比如河南，既是粮食大省也是农产品深加工强省，因此，可以大力发展涉农金融。比如，通过农业产业化企业带动甚至提供担保，让老百姓有资本有能力发展高效农业，从而迅速做大做强高效农业。”宋

立说。

关于金融产品创新，宋立给出了更具体的建议。

“依托河南在装备制造业上的优势，特别是大型矿山机械、大型拖拉机、起重设备、大型客车以及大型发电设备方面的优势，应大力发展设备融资租赁业务。河南要想构建与中原经济区发展相适应的金融体系，这项工作值得开展和推广。”宋立说，这样不仅可以充分发挥河南装备制造业优势，还可以盘活闲置资本。③12



## 全省废旧商品回收利用活动启动 变卖废旧商品将变得“很容易”

本报讯（记者赵振杰）家里有废旧电器不知道如何处理的朋友们注意了，过几天到国美、苏宁或其他零售企业看看吧，那里很快就会有回收活动了。12月10日，全省废旧商品回收利用活动启动仪式在郑州举行，主办方在启动仪式上透露，下一步，我省将会举办绿色回收进高校、社区、机关和商场等各项活动，我们平日里不用的废旧商品都能够就近方便处理，并且能够获得相应的补偿。

据了解，本次活动由省商务厅、省委宣传部、省发改委、省教育厅、省工信厅、省环保厅、省住建厅、省广电局、省市场监管局等九部门联合举办，旨在贯彻落实国务院办公厅《关于建立完整的先进的废旧商品回收体系的意见》，大力宣传国家废旧商品回收利用、循环经济发展和垃圾分类政策，强化公众的资源节约意识，引导广大群众理解支持、积极参与，推动全社会进一步把绿色回收和发展循环经济的理念转化为全民实际行动。③10

## 新乡市免费为残疾人家庭改造无障碍设施

本报讯（记者董建矿）12月10日，记者从新乡市残联获悉，经过摸底筛查，60户特困残疾人家庭成为该市首批无障碍设施免费改造受益者。

红旗区洪门镇关堤村的任少中15年前因为一场车祸导致下肢瘫痪，一辆电动三轮车和两个木凳成了他的“腿”，门外的台阶给他的出行造成了不小的障碍。不幸的是，半年前他的妻子也意外骨折。在被列为首批“家庭无障碍改造户”后，残联的工作人员为他做了一个坡道，并将他的地面硬化，安装了两个扶手，减少了夫妻俩的出行障碍。

新乡市残联工作人员介绍，免费实施家庭无障碍改造就是为了提高残疾人的生活品质，让他们实现基本的居家生活自理。依照“调查摸底、设计施工、检查验收、建立档案”的工作流程，新乡市今年首先在红旗区、卫滨区和牧野区确定60户特困残疾人家庭进行无障碍设施改造，改造项目包括地面平整及坡化、房门改造、坐便器改造、浴凳、扶手、拐杖改造等多个项目。③5

## 合作社助农增收



▲12月9日，范县辛庄乡大王庄大学生“村官”王建华正和村民一起收获菠菜。他带领农民创办了“大王庄农民专业合作社”，发展550亩蔬菜，400亩果园。③3

本报记者 王天定 摄

▲12月9日，内黄县城关镇下庄鼎盛花生专业合作社的社员正在选拣花生。该社有社员3200多户，已组织销售花生籽3000吨。③3

本报记者 王天定 摄

## 郑州市PM2.5监测数值咋“出炉”

□本报记者 梁娜

郑州市空气质量实时发布系统将在本月18日启动，这意味着郑州市开始监测并公布PM2.5数值。PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，也称为可入肺颗粒物，它对空气质量和能见度等有重要影响。作为全省首个率先发布PM2.5数值的城市，郑州市PM2.5数值是如何监测的？12月10日，记者来到郑州市环保监测点一探究竟。

### 采集：市区分布9个监测点

在郑州电力高等专科学校教学楼楼顶，一个三脚架支撑的倒扣盘子状装置映入记

者眼帘，这就是用来测量PM2.5数值的自动采集、合成监测系统，业内俗称“空气切割器”。

“别小瞧了这玩意儿。”郑州市环保监测点的工作人员介绍说，它就像捕鱼的网，只要有空气经过，就立即被全天候射线吸入采集系统，直径小于等于2.5微米的颗粒物会被吸入系统中，直接吸附在仪器内的白色滤膜上。经过换算，“空气切割器”监测的颗粒物数量和质量，就会显示出监测点附近空气PM2.5数值。

郑州市空气质量的总体情况，即PM2.5数值取决于9个实时监测点的数值。9个监测点各安装有一台“空气切割器”，除郑

州电力高等专科学校外，另8个监测点分别在市环保监测中心、河医立交、烟厂、郑纺机、银行学校、供水公司、经开区和四十七中，一个对比监测点在黄河滩因李水库。

### 发布：每小时更新一次PM2.5数值

为确保“郑州市空气质量实时发布系统”顺利运行，PM2.5数值监测工作已提前进入试运行阶段。记者登录郑州市环保局官方网站(http://www.zzepp.gov.cn/)看到，“郑州市空气质量实时发布系统”的链接已出现在网站右下方。郑州市环境监测站站长范相阁说，18日之后，发布系统会将9个监测点的

数值进行汇总，每小时更新一次市区PM2.5数值。

记者点击试运行系统，偌大的郑州地图上清晰标注了9个监测点的具体地理位置，右侧竖排依次列出了AQI（环境空气质量指数）、O<sub>3</sub>（臭氧）、CO（一氧化碳）、SO<sub>2</sub>（二氧化硫）、NO<sub>2</sub>（二氧化氮）等主要空气污染物的标识，点击每个标识，就可以看到当时9个监测点的数值。

郑州市空气质量实时发布系统正式投入使用后，市民点击“空气质量监测数据”和“空气质量日报”两个选项，就可以分别查询PM2.5数值的实时监测数据和前一天24小时监测数据。③5

## 城乡建设三年大提升 助力推进新型城镇化

建立完善住房保障体系，调整住房供应结构，解决城镇低收入家庭住房困难，是河南省城乡建设三年大提升行动计划的重要目标任务之一。

围绕这一目标任务，“中国牡丹花都”洛阳市认真组织，周密部署，狠抓落实，强力推进，住房保障体系建设进一步完善，保障覆盖面进一步扩大，保障房建设力度进一步加大，保障住房管理进一步规范，全市住房保障工作实现了质的提升和新的跨越。

“2010年河南省城乡建设三年大提升活动开展以来，洛阳市共开工建设保障性住房78235套，建成8673套，竣工12372套，完成投资40.5亿元，10549户符合实物配租条件的困难家庭圆了住房梦。”12月10日，洛阳市住房和城乡建设委员会负责人说。

### 加强组织领导 明确责任目标

洛阳市坚持把住房保障工作放在经济发展的大局考量，放在城镇化快速推进的进程中谋划，连续三年将住房保障工作列入市委、市政府确定的十大惠民实事之一、“6+1”民生改善攻坚战，城建提升攻坚战的重要内容。洛阳市采取制定目标、分解量化、落实责任、每月考核、责任追究等方式，狠抓各项任务落实。洛阳市成立了由主管副市长任组长的住房保障工作领导小组，将保障房建设目标任务以月份为单位进行分解，量化到具体的项目，明确项目具体责任人，每月通过书面报告了解进展和存在问题，发现无正当理由连续两个月完不成任务，直接约谈责任领导，直至达到既定目标。

完善住房保障体系是快速推进保障房建设的关键。洛阳市相继建立实施了经济适用房、棚户区改

## 洛阳：住房保障工作实现新跨越

——河南省城乡建设三年大提升系列报道之十六

本报记者 谭勇

安居工程健康发展的瓶颈。为解决土地问题，洛阳市对保障性住房建设用地实行计划单列，由国土部门会同住房保障等有关部门在年初商定保障性安居工程建设用地供应计划，并列入年度土地供应计划，单独上报，优先供应，应保尽保。在资金筹集方面，洛阳市除不低于3%的比例按宗从土地出让金收入中计提和从住房公积金增值收益中提取保障性住房建设资金外，市、县两级财政部门加大公共预算安排筹集保障房建设资金，积极采取银行贷款、企业自筹及省提供的统贷统还融资政策，多渠道筹集保障性住房建设资金，有效地保证了保障性住房建设资金的需求。为加快保障性住房建设进度，

为加快保障性住房建设进度，

洛阳市本着“急事急办、简化优化审批程序”的原则，严格落实限时办结制，制定限时办结的具体时间，最大限度压缩审批时限。同时，洛阳市发挥相关职能部门作用，市委、市政府督察室以及住建、发改、国土、财政、纪检监察等部门联合督察，促进项目建设。

### 采取有效措施 强化规范管理

保障性住房建设任务重、时间紧、困难多，洛阳市结合本市实际，采取了一系列强有力的推进措施。洛阳市将住房保障工作任务分解下达各县(市、区)政府，市政府与县(市、区)签订目标责任书，纳入年度工作目标考核体系，并作为

## 全省千万余农户受益林改 户均得林4.4亩

户均得林4.4亩

本报讯（记者杜若）12月10日，记者从省林业厅获悉，我省集体林权制度改革以来，已为1040.5万农户均分林地4615.9万亩，户均得林4.4亩，全省农民来自林业的纯收入平均达到565.5元。在刚刚召开的全国维护农民林业合法权益培训班上，我省就林改和维护农民林业合法权益工作情况作了典型发言。

据了解，我省集体林权制度改革涉及全省153个县(市、区)的6788万亩集体林地，4255.6万人1040.5万户，自2007年林改启动以来，现已基本完成了集体林地明晰产权、承包到户的基础任务，办理和发放林权证233.3万份，家庭承包经营面积达4615.9万亩，户均得林4.4亩，家庭承包经营率达68%。集体林权到户后，稳定了山林

权属，明确了经营主体，广大农民造林、管护、抚育的积极性大大提高，来自省林业厅数据显示，今年全省农民来自林业的纯收入平均达到565.5元。林改还促进了木材加工、果品储运等产业迅速发展，5年来全省林业总产值年增速超过15%，今年有望突破1000亿元。

为建立健全林权管理服务体系，我省将在集体林地面积较大的县(市、区)成立70个林权管理服务中心，指导创建2000个农民林业专业合作社，大力推广林药、林禽、林游等多种林下经济模式，到2015年全省三成以上的林地将发展林下经济，年总产值超过300亿元。

根据省政府要求，“十二五”末我省集体林地家庭承包经营率将达75%以上，更多林农将直接分享林改成果。③6

## 火车票二维码已被强加密

车票上仍有显性信息不宜随意丢弃

本报讯（记者董涛）针对近日网络上“手机软件可扫描火车票二维码读取旅客信息”的消息，12月10日，郑州铁路局相关负责人告诉记者，在车票实名制初期，二维码可被通用软件读取，目前已经经过强加密，只有铁路专用软件才能读取。

据了解，火车票实行实名制后，票面上增加了二维码，购票人姓名、身份证号等信息，其中身份证号中有4位号码用星号替换，以保护个人信息。据郑州铁路局负责人介绍，今年开始，全国统一对火车票个人信息部分进行了加密，从动车、高铁票开始，各种类型的车票都完成了加密，只有铁路系统内部的设备才能解码。因此，现在扫描车票，不会出现个人信息。虽然二维码进行了加密，但

是车票上仍有显性信息，最好不要随意丢弃。“郑州火车站工作人员说，目前车站已经改变在出站口收票的传统，车票全部由个人保管，但是车票上印有姓名和不完整身份证号码等显性信息，因此最好不要随意丢弃。③11

### 相关链接

二维码是以图案形式存储信息的数据包，信息存储量大、识别能力强，是实现印刷品、电视、电脑、手机之间沟通便捷的“语言”。普通条形码通过横向线条粗细疏密的分布，可以代表30个左右的字符。而二维码横纵向同时分布，最大数据含量可达到1850个字符。通过摄像头或光电扫描设备，机器可以轻易读取这些内容。③11

## 全省62万金融从业者有了“职工之家”

本报讯（记者芦瑞 实习生王天琪）12月10日，河南金融工会正式成立，全省62万金融从业者有了“职工之家”。

据了解，河南省金融从业人员超过62万，占全国金融从业人员总数的12.78%，是全国金融从业人数最多的地区之一。河南作为全国首批四家试点省份之一，经过七个月紧张的试点筹备后正式成立金融工会。

据悉，河南金融工会是一个涵盖银行、证券、保险等金融行业的产业工会组织。河南银监局局长李伏安在成立仪式上透露，今后金融工会将积极维护职工权益，活跃职工文化生活；不断深化金融改革，把金融发展与全省经济社会发展更好地结合起来，为实现经济社会良性互动做出更大贡献；切实成为党联系群众的桥梁纽带，成为金融系统广大职工信赖的“职工之家”。③7



12月10日，位于濮阳工业园区的佳化能源新能源产业基地项目储罐主体已全面完工，施工工人正在进行防腐、试漏、防雷防静电和消防围堰施工。该项目总投资5.9亿元，建成投产后将安排就业岗位3000多个。③3

本报记者 史长来 摄